

## 交通部門質詢第五組

曹局長壽民：

目前加氣站是只有一個。

質詢日期：中華民國八十八年四月十五、二十一日

質詢對象：交通部門有關各單位

質詢議員：江蓋世 李建昌 段宜康

計三位 時間：六十九分鐘

### ※速記錄

一八十八年四月十五日—

主席（柯議員景昇）：

現在繼續進行交通部門第五組的質詢，質詢議員有江蓋世、

李建昌、段宜康等三位，時間共六十九分鐘，請開始。

李議員建昌：

請交通局曹局長。曹局長你好！我們第一個題目首先要請教

曹局長，你贊不贊成未來的計程車和公車，全面改用液化瓦斯當

燃料的政策？

交通局曹局長壽民：

是，對於環保來說，這是一個進步的作法。

李議員建昌：

你知道目前登記註冊在台北市裡的瓦斯車輛有多少？

曹局長壽民：

計程車大概有七千輛。

李議員建昌：

七千多輛，八千輛左右。現在合法的加氣站有幾個？

李議員建昌：

就是在內湖安康路那個地方？

曹局長壽民：

是。

李議員建昌：

市目前只有一處加氣站而已，七千多輛的瓦斯計程車，整個量的分配上，你們的計畫要多少個加氣站、多少支槍管才夠？

曹局長壽民：

我到任之後也發覺到這個問題，今年的七月間會有兩個加氣站。

李議員建昌：

在濱江街嘛！

曹局長壽民：

對！總量來講雖然是夠，但是我覺得這是有一個區位的問題，不可能所有的車都到那裡來加氣，應該要像停車場一樣，是一個分佈性的，不見得要有很大的規模，可能是中、小規模，可是要像加油站一樣有很多，這樣是比較理想的。

李議員建昌：

我再請教你一下，目前改裝瓦斯車的廠商有幾家？在台北市

裡面。

曹局長壽民：

我的理解是瓦斯計程車的問題，因為當初我們在推廣時，只考慮它在環境方面的效益，可是對於配套措施，像加氣站、簽證

廠商等，這都不理想，這一點我們非常地了解。

**李議員建昌：**

主辦科的科長請上來一下。科長貴姓？

**交通局第四科曾科長安麗：**

敝姓曾。

**李議員建昌：**

這是很離譜的一件事，當然媒體已經批露很多了，這個前題應該是大家都有認知，瓦斯車是未來的一個趨勢，瓦斯車當初在賀陳局長任內，我相信曹局長也提供了很多資訊，這是大家共同贊成的方向。但是實施三、四年以來，我們拿中央的空氣污染防治費補助給計程車業者，鼓勵他們去改裝瓦斯車，然後他們也一

窩蜂地去改裝瓦斯車，但是從這四年內來檢討，好像出現很多問題，媒體也報導很多，議員研究室裡也常常接到這種反映的電話。

你們提供給我的一個資料，在桃園縣以北的液化石油氣汽車改裝及維修廠，總共有十一家，除了有三家你們沒有註記電話之外，在短時間沒有辦法查證之外，其餘的八家裡，在資料中的第一家上右興業股份有限公司，這支電話已經不是這家公司所有了，這很離譜！上福產業股份有限公司的這支電話是空號，昌運汽車公司這家不做了，已經不做這種改裝的業務了，在五股的新動利企業股份有限公司還有在做，還有一個郁勇股份有限公司，你們提供給我的電話也是空號，台灣紅蓋股份有限公司是在內湖路一段九十一巷二十四弄這裡，根本也不做了。

所以很簡單的一份資料，你們提供十一家廠商給我，第一個就反映出訊息方面的落差很大，整個交通局裡面，根本就沒有掌握到目前這些廠商的資料，你們的資料是不完整而且是不確實的，所以

，接下來你們怎麼做好管理及未來的推動呢？這是一個非常非常大的疑問，這是第一點。

現在你們提供桃園縣以北，在台北縣、市、桃園縣有十一家液化石油氣汽車改裝及維修廠的名單，除了三家我沒有辦法求證之外，只有四家有在做，其中一家是在五股。這是由主管科提供給我一份很簡單的資料，我求證之後的結果是這樣，我相信這不會騙人的，局長可以事後去求證。

**曹局長壽民：**

我絕對相信，因為他們大部分都停業了，我們的資料顯示也是這樣。

**李議員建昌：**

現在又有一個問題來了，道路交通安全規則第三十九條第二項第十四款的規定裡，汽車要定期檢驗，當然要回到它的改裝廠去，對不對？這個問題怎麼辦呢？這又延伸到另一個問題了，以前大家一窩蜂地配合改裝成瓦斯車，現在是走到一個死巷子裡卡死自己，這又反映出一個問題，如果不去定期檢驗，不要說乘客司機也會怕啊！第二個問題就是沒有辦法到原來的維修廠，但又要定期去驗車，這怎麼辦呢？只好台北市的車去台北縣蓋個章，然後他們就形式上收手續費，這合理嗎？不合理啊！

這還不打緊，現在台北市就有將近八千輛的瓦斯車，如果要再拆卸回來，又要回到原維修廠，現在已經沒幾家在做了，拆卸的費用大概要四、五千元，這個成本又要計程車司機負擔。所以從你們資訊的提供，到資訊所掌控的，我不知道你們什麼時候更改的，可是給我的資料是這樣，這當然也有可能是騙我，如果你们本身就知道這幾家已經關門不做了，當然不應該把這個資料提供給市議員啊！對不對？可是你們提出來的還有不確實的，所以

就反映了第一個問題，主管科裡的同仁對於這一點有很大的缺失和疏漏。

如果這是過去三、四年來的一個大方向，從中央拿那麼多經費來補助，這也是一個好的政策沒有錯，瓦斯加氣站可能和都市計畫、安全檢查等都有關係，但是如果這是一個好的政策的話，過去我們已經鼓勵這麼多的計程車業者來改裝瓦斯車，為什麼不好好地重視呢？局長，你對於我這麼簡單的幾個問題，有什麼樣的看法？

**曹局長壽民：**  
我完全贊成你的指教，我也覺得當初政府在推動這件事情時，並沒有很充分地考慮，相關的配合措施也沒有充分地做好，才有今天這樣的結果，我想我們會做一個專案來補救。

**李議員建昌：**  
當我發出書面質詢時，你們今年四月六日在監理處就有一次討論會，是召開研商液化石油氣汽車改裝場檢驗相關事宜會議，你們的會議紀錄有三點。曹局長，你是一個教授，也閱讀過很多博士、碩士研究生的論文，你看這三點是在解決問題嗎？不知道你手中有沒有這份會議結論？

**曹局長壽民：**

有的。

**李議員建昌：**

這三點有沒有切中主題和要害在做檢討？完全沒有嘛！好像是開個形式上的會議而已，科長，你有沒有列席這次會議？你覺得怎麼樣？那次會議的主題在討論什麼？是想要解決什麼問題？有沒有解決？我想聽一下你的看法。

**曾科長安麗：**

向李議員報告，剛才提到那個資料不正確的情形，這是一個結果，事實上瓦斯車的問題……

**李議員建昌：**  
科長，你提供給我不確實的資料，你就要向我道歉。

**曾科長安麗：**  
我在這邊向你道歉。

**李議員建昌：**  
我還一家家請助理打電話去問，對不對？這不追究你們的責任，我實在已經是太仁慈了，你知道嗎？用這樣來欺騙我，我還叫我的助理一間間去查，而且更離譖的是你們身為主管科，提供的資料居然還有沒電話的，那你們在幹什麼？對不對？

**曾科長安麗：**  
這個局長當然也千交代、萬囑咐，你要的資料一定要確實地提出，這個部分……

**李議員建昌：**  
但是你們沒有確實啊！為什麼會這樣？看我老實、看我「古意」，故意要欺負我，是不是這樣？我不像別人那麼兇，不會摔東西，是不是這樣？

**曾科長安麗：**  
沒有，因為我們是比較誠實地提供原始改裝廠的資料，目前蠻多家已經歇業了，如果只提供目前留存的給李議員，我們覺得這樣提供的資料好像是只有一、兩家。

**李議員建昌：**  
曹教授，你當過大學教授，如果我是你的學生，我把假資料呈現給你，去做一個研究論文的結論，這種作法，對嗎？資料已經錯誤了啊！

**曹局長壽民：**

我代表交通局很鄭重地向李議員道歉！

**李議員建昌：**

我們三個人念過書，也都很認真。

**曹局長壽民：**

三位都是台大的高材生，我很了解。我們確實對於資料的提供不夠確實……

**李議員建昌：**

不過我認為是反映出局裡掌管業務的主管部門，對自己的業務有沒有認真、有沒有踏實、有沒有落實，如果上游工作都做不好的話，下面都不用管了，要做什麼表面工作都沒有用。我舉出四月六日會議的三點結論，老實講是亂塗鴉，是隨便寫寫隨便做結論，根本沒有誠意要解決這個問題。

我想交通局或監理處等單位，一定也接到很多瓦斯計程車或公車司機的反映，剛才那幾點都是他們很大的心聲，他們那時配合政府的政策，也可申請補助費用，大家就開始去申請，結果現在走入死巷。曹大教授、曹大局長，我跟你報告一下，那一天瓦斯車真的發生一個 trouble，你們才會重視，到時候真的發生事情，如果你們把這分資料拿給馬英九市長看，他會吐血！

**曹局長壽民：**

我向李議員報告，我的車子是雙燃料的，後面也是有瓦斯筒，所以我本身也很關心這個問題，我們一定會針對剛才你所提的問題，包括加氣站、檢修廠商的問題，以及對於駕駛朋友造成很多的不方便，和相關應變的措施，我們一定專案來檢討。

**李議員建昌：**

剛才我談幾個問題，你具體地要怎麼解決？譬如：瓦斯車不

想用了，一方面怕危險，一方面維修又不方便，維修廠一家家地關掉，怎麼樣有一個鼓勵的措施，能夠讓維修廠繼續存在？如果真的要改裝回來，那些手續費怎麼辦？這些你有沒有一個具體的看法？我想這些問題在你就任的這幾個月內，可能還沒有思考到這方面，但是這些問題應該有很多人反映給你才對啊！

**曹局長壽民：**

實際上我到任三個月，一方面在了解業務，一方面一直有很多突發的狀況，所以對於這個問題我們已經注意到，不過現在還沒有就可以答覆你的具體作法，我想是不是給我們一點時間，就你剛才所提的問題，我們再做具體的答覆。

**李議員建昌：**

我請科長答覆一下。你是主管這個業務，我不知道你上任多久？

**曾科長安麗：**

去年五月。

**李議員建昌：**

也快將近一年了，妳了不了解從以前推動這個政策，目前所出現的這些問題，科裡的同仁有沒有去構思過，怎樣來幫這些瓦斯車改裝業者解決問題？妳不能一年裡面都沒有思考吧！

**曾科長安麗：**

在這裡向議員報告，其實會產生這種結果，最主要的原因是台北市加氣站的問題，是太少的關係，這些改裝廠當初是因為有補助改裝瓦斯車，很多改裝廠就成立了，結果因為加氣站的不夠，所以改裝廠的生意也不好，最主要的原因是這樣子。

**李議員建昌：**

是這樣子嗎？

曾科長安麗：

我現在講的是原因，那為什麼加氣站會不夠，這是涉及到土地使用分區的問題，加氣站的主管機關是建設局，我這麼說不是在推諉業務，今年大概會再有兩個加氣站成立，成立之後其實供給應該就夠了，不過目前就是有蠻多家改裝廠已經倒閉了。

李議員建昌：

我問的是這些倒閉的問題已經出來了，你們怎麼辦？現在業者緊張地想改裝回來，然後要花四千元，驗車又要跑到五股去，蓋個章又要收三百元，怎麼辦？

曹局長壽民：

我個人的感覺是這樣，因為使用液化石油氣是一個既定的政策，對於整個都市的環境有很大的正面影響，所以我覺得這個政策……

李議員建昌：

局長，這些我都知道。

曹局長壽民：

所以爲了這個政策我們還要繼續下去，但如果政策真的是錯了，當然我們就要做一個結束的打算。

李議員建昌：

這些我都知道，我是說剛才我問的這些問題，你們怎麼辦？如果你是開計程車的，碰到這個問題怎麼辦呢？我現在是替他們問，你們該給我什麼答案嘛！

曹局長壽民：

因爲我們要去了解目前這種情形有多普遍，如果我們處理這些問題要花多少錢，我們有沒有這筆錢，如果我現在輕易的承諾，我想這也不是一個負責任的態度。所以是不是可以給我一點時

間，我們把問題的癥結找到，看看處理的方法有那些，是不是在現有的費用以及我們的權限裡可以辦到的，我們給你一個很清楚的答覆。

李議員建昌：

我們的段議員這個會期在交委會，他會好好地再和你詳細的談這個問題，是不是能夠在月底之前，把一些相關資料送給本質詢小組，然後段議員在交委會時，會再和局長好好地討教一下。

曹局長壽民：

我們一定遵命辦理。

李議員建昌：

也不要漫不經心，我本來是很容易發脾氣的人，但是我看到這個資料，也不想發脾氣了，真的，這是欺騙我耶！侮辱我的人格耶！你們知道有一些加註記的資料，報給我也不寫，讓我還花了一些功夫去查，如果發生在上一屆一位同爲李姓的議員身上，早就拍桌子罵人了。

曾科長安麗：

對不起！對不起！

李議員建昌：

這是一個大問題，在交通局裡面，你們在四月二十一日交通局又主辦了一個台北天然氣公車研討會，瓦斯計程車部分都還沒有解決掉，現在開始公車又來了，公車坐的人更多喔！

曹局長壽民：

公車的問題比較容易解決，因爲公車的……

李議員建昌：

它自己有維修廠對不對？

曹局長壽民：

不是，它的量比較少，所以都是在廠站裡有加氣站。

李議員建昌：

只要有一輛公車出問題你們就知道了。

曹局長壽民：

這個我知道，但是加氣的問題就比較容易解決，然後維修的問題也比較容易解決，可能會面臨不同的問題，你說的我完全同意，就安全的觀點來看，假如公車出了事情，當然嚴重性是更高。

李議員建昌：

局長，這個很重要。

曹局長壽民：

很重要我同意。

李議員建昌：

也迫在眉睫，很多人都想要向交通局丟雞蛋。從我們要的資料裡可以看到，你們科裡是漫不經心，怎麼辦啊！現在你也没有給我們具體的答案。

曹局長壽民：

我們四月底以前一定提一個具體的對策。

李議員建昌：

所以簡單地刺激一下，局長、科長、處長，思考一下啦！

曹局長壽民：

謝謝。

段議員宜康：

處長和科長請回。請停管處楊處長、法規會邱主委和主計處石處長一起上來。

局長，你剛才提到錢，我們就來談談錢的問題。處長，我看

了一下預算書，停管處例行最大的收入，當然是停車費的收入。

停管處楊處長立奇：

是的。

段議員宜康：

停車費的收入是擺在工務預算裡面，為什麼？

楊處長立奇：

這是過去幾年來都一直是這樣子的。

段議員宜康：

所以過去幾年在歲人的項目，像今年的停車費收入編了三十九千二百四十五萬九千九百六十元，是擺在停管處的歲入，預期的成就是充裕市庫收入，所以這筆錢是要拿來充裕市庫的收入，你們的依據是台北市公有停車場收費費率標準，是不是這樣子？

楊處長立奇：

是的。

段議員宜康：

那你們是不是忘了還有一筆基金在呢？

楊處長立奇：

對！我們停管處是……

段議員宜康：

「對」是什麼意思？是真的忘記了？

楊處長立奇：

停管處是編列兩本預算，一個是基金預算，一個是公務預算。

段議員宜康：

我要問的是，停車費的收入三十億多元，有多少會放到基金

裡面？現在能不能知道。

楊處長立奇：

下個年度我們編二十億左右再轉到基金。

段議員宜康：

我要向局長請教一下，你有沒有看過台北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法？你們這樣做有沒有違反這個辦法？

曹局長壽民：

我們目前的做法是把收來的錢先繳到公庫裡，然後公庫裡有二十億元回到停管基金裡面。

段議員宜康：

你們打算收三十億元，然後只放二十億元在基金裡面，我要問的是有沒有違反這個辦法？不管從前是不是這樣做，我現在問的是新上任的交通局曹局長，這樣子做有沒有違反台北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法，有沒有違反？

法規會邱主委我請教你一下，我手上可能沒有這個辦法，但是處長那邊一定有，你看第三條裡面的規定，本基金的資金來源如下，裡面有一個路邊及公有路外停車場之停車費收入，這個停車費收入指的是全部收入，還是部分收入？

法規會邱主任委員聰智：

如果從文義上來講，它並不是很清楚。

段議員宜康：

我再請教一下，它裡面也提到交通違規停車罰鍰部分收入，這夠不夠明確？

邱主任委員聰智：

這個文字是這樣講，但是究竟……

段議員宜康：

我們看法條當然是看文字啊！不然要看什麼？還是裡面還有其它的東西要翻出來的？

邱主任委員聰智：

我做個說明。這個保管辦法文字上要怎麼解釋，到底是全部或者是一部分，很可能要從保管辦法和它所依循的母法，以及相關法律的整體來看。

段議員宜康：

它是根據預算法第十九條和第七十八條來訂定的，坦白講它沒有什麼母法。所以我要問的是，這裡面基金的來源總共有七項，裡面有的提的是部分收入，有的只講收入，我要問的是，如果它可以是部分收入的話，那裡面提到交通違規罰鍰的部分收入，這「部分」兩字是廢話嘛！是不是這樣？

邱主任委員聰智：

我想這個辦法寫的雖然是根據預算法，但是事實上……

段議員宜康：

那你告訴我要看什麼？

邱主任委員聰智：

就這個部分來講，我想可能跟中央政府的特種基金管理準則有關，也跟停車場法的規定有關。

段議員宜康：

你跟我講了一堆法，到底是什麼？

邱主任委員聰智：

就這個部分來講，……

段議員宜康：

局長，你了不了解？處長來說明一下。

楊處長立奇：

過去是收入的全部轉到基金，過去是這樣的。

段議員宜康：

對！那從什麼時候開始？

楊處長立奇：

今年才這樣子。

段議員宜康：

為什麼從今天才開始這樣子呢？

曹局長壽民：

我們比照國外比較先進國家的看法……

段議員宜康：

我不是問國外比較先進的國家，我是問台北市政府今年這樣做，違不違反台北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法？有沒有違反？為什麼可以只放一部分到基金裡面？

曹局長壽民：

我先把我們的動機……

段議員宜康：

我不管你們的動機，我問的是違不違反這個辦法？等你們承認有罪之後，我們才來看你的動機，我要先把事實釐清啊！

曹局長壽民：

目前我不太清楚你所說的……

段議員宜康：

我要問的是基金的來源總共有七項，對不對？

曹局長壽民：

是的。

段議員宜康：

這七項裡面有的提到部分收入，有的只提到收入，譬如政府

補助收入，它就沒有「部分」這兩個字；譬如路邊及公有路外停車場的停車費收入，它就沒有說是部分收入，這樣還不夠明確嗎？譬如主席，官員他們在商量的時間是不是可以扣掉，我們時間暫停讓他們搞清楚。

曹局長壽民：

我們這邊有兩份辦法，就是……

段議員宜康：

你們那邊有兩份辦法？

曹局長壽民：

不是，是兩份名稱一樣的辦法，不過就是在你剛才提到的第五款裡面，一個是有「部分」，一個是沒有「部分」，所以我們現在要確定一下到底那一個是最新的。

段議員宜康：

好！等你們確定，我的資料是跟你們要的啊！時間停下來，讓他們確定一下。

邱主任委員聰智：

段議員是不是我來做個回答，這一部分剛才段議員的文字是正確的。

段議員宜康：

那你們手上為什麼有另外一部分？是不是停管處來騙局長的？

曹局長壽民：

我想這可能是舊的。

段議員宜康：

好啦！不管啦！這個風波暫且不談，我們現在回到主題，我要問的是主委，如果說這裡面的文字訂得這麼清楚，叫做金融機

構融資收入，現在停管基金向金融機構融資，說要去蓋停車場借了一百萬元，那我可不可以只放十萬元在基金裡，其餘九十萬元用在其它用途，可以這樣解釋嗎？

邱主任委員聰智：

如果從整個停車場法和基金管理準則，以及辦法的效力來講，事實上這一部分沒有限制說一定非全部不可，就是說……

段議員宜康：

如果是這樣的話，立法就一定是要說本法所規定是「一定、必須」如此，那如果是這樣，何必在交通違規停車罰鍰這一部分，要加「部分收入」，你可以這樣擴大解釋的話，那就可以都不用加部分收入了啊！可以隨便你們去用啊！

邱主任委員聰智：

因為根據停車場法的規定，是說購款籌集資金得有左列的來源。

段議員宜康：

可以從這些拿到基金的來源，對不對？那公有收費停車場基金收支及保管運用辦法裡面，根據這個訂得非常清楚，那個講的是可以從那邊去拿到來源，這裡面講得非常清楚，來源（這些錢）到底是不是全部放進去，或是部分放進去。如果照你的解釋，我們以後所有的法條都要這樣訂，把「全部、一定、必須」要放進去，否則如果没有講全部，那就是部分、就是有彈性。你身為法規會主委，你是大學教授，你要告訴我法條是這樣解釋的嗎？

邱主任委員聰智：

我想就這個情形，是要從各個不同的制定法律……

段議員宜康：

你不要在這裡亂說，坦白講我說得很不客氣，我問的基金的保管及運用辦法，這一個辦法是怎麼訂的？這一個辦法是不是訂得死死的？

邱主任委員聰智：

依照我從停車場法的……

段議員宜康：

你不要跟我講停車場法，你不需要跟我講那個，我是問這個辦法，即使這個辦法是根據母法所定的，但是它把範圍縮小了。

邱主任委員聰智：

是不是當然這樣解釋，我覺得還是有個空間，就第五款確定是部分，那其它的情形呢？因為就基金的設置來講，中央管理的準則並沒有說基金一定要到什麼程度，所以從基金管理準則一定是要……

段議員宜康：

你在那邊胡扯！

邱主任委員聰智：

不是胡扯，就是足以讓基金……

段議員宜康：

你在那里胡扯！我要問你的是，這個管理辦法裡面訂的是不是很清楚？夠不清楚？夠不夠清楚？

邱主任委員聰智：

我覺得是足夠這個基金運作的範圍，……

段議員宜康：

夠不夠清楚？就這個字面上來講，它指的是不是這些停車場的收入，就應該要放到基金裡面，是不是這樣？就這個辦法來看，是不是這樣？

**邱主任委員聰智：**

我想解釋上不當然絕對非這樣不可啦！

**段議員宜康：**

所以照這個辦法，我們編的三十億元應當都放到基金裡面，沒有錯嘛！局長？

**曹局長壽民：**

現在是對於這個辦法解釋的問題，如果是照剛才段議員這樣解釋，是非常明確的話。

**段議員宜康：**

那你講一個其它的解釋給我聽，法條可以做這樣彈性的解釋嗎？所以我不講全部，所以一定是可以有一部分，如果法規會要這樣擴大解釋，我就把所有的市法規全部拿來看，沒有「全部」兩個字的，全部可以擴大解釋，全部可以這樣彈性解釋。

**邱主任委員聰智：**

要看各種制度設立的時候……

**段議員宜康：**

那如果是這樣子的話，怎麼處理今天這個問題？請問主計處處長。我們先問局長，你們放二十億到基金，其餘的十億元，就用到其它的公務部門？

**曹局長壽民：**

我們就買公車。

**段議員宜康：**

如果是照主委這樣的解釋，我們今天可以拿十億元去買公車，也可以拿十五億元去買公車，要是高興的話也可以只放一塊錢到基金裡面，其它全部拿去辦其它的事情。

**邱主任委員聰智：**

不是，不是。  
為什麼不是呢？

**段議員宜康：**

剛才是講要足以讓基金可以運作的範圍。

**邱主任委員聰智：**

所以這個法條訂出來之後，就隨你去揉捏，就隨你去看，今天這個基金只要可以運作，裡面還有錢，或者今天不大想要蓋停車場了，錢看起來都勉強夠用，好啦！其它公有收費停車場收的錢，我可以一毛錢都不用放在基金裡面，就拿去做其它使用了。

**邱主任委員聰智：**

那我這樣就同意段議員的看法，如果錢少進來基金，讓基金原來的目的跟運用的範圍受到……

**段議員宜康：**

所以你的話就是要這個基金還可以運作，它原來的目的不受影響，錢只要有剩，就可以拿來做其它的使用，不是這樣子嗎？

**邱主任委員聰智：**

不是，就是說某種……

**段議員宜康：**

所以我要問主委，如果照你的解釋，今天市政府這三十億元，可以放二十億元到基金裡面，也可以只放二十元到基金裡面，照你的解釋是這樣子沒錯，怎麼不是呢？

**邱主任委員聰智：**

如果這個錢沒有全部進去，讓這個基金的運作、目的……

那我們假設基金是可以運作的啊！照你的邏輯嘛！這個基金

即使不放一塊錢進去還是可以運作的，所以今天市政府收了三十億元，可以放二十億元，也可以只放二十元，照你的邏輯沒有錯吧！對不對？照你的邏輯對不對？你要再浪費我的時間！基金可以運作，所以市政府可以放二十億元，也可以只放二十元，我問你對不對，你只要回答我對或不對就可以了。

邱主任委員聰智：

那是某種程度的裁量權。

段議員宜康：

我問你對不對？時間暫停！我照你的邏輯在講，我照你的邏輯在問，我問你對不對？

邱主任委員聰智：

我想這是適不適當……

段議員宜康：

我問你對不對？法規會王委，我只問你符不符合這個辦法，對不對？你不要告訴我適不適當，適不適當是交通局來回答，不是你來回答，搞得我生氣啊！

邱主任委員聰智：

我回去再研究去年修正這個條款整個立法的過程。

段議員宜康：

不要，我要你在場回答。我用你剛才告訴我的話，說只要這個基金能維持正常運作，所以今天市政府不管是放二十億元進去也合法，放二十元進去也合法，我是照你的話講喔！我特別強調這個前題，這個基金只要能夠順利運作，只要它不缺錢，只要它有剩，是不是市政府這樣做統統不違法，我只要你回答對不對，用你的話來講，對不對？

邱主任委員聰智：

據我所了解，新店線開標很順利，南港線開標比較……

我回去了解整個立法意旨，我再和段議員做個書面報告。  
段議員宜康：

那如果你不了解，你在這裡胡扯什麼！我不要書面報告，時間還有三十五分鐘，我自己有二十六分鐘的時間，還剩下九分鐘的時間，我不耽誤本組其他人的時間，留到交通部門最後一天我才來問這九分鐘，謝謝。

江議員蓋世：

局長請回，各位請回。請捷運局林局長。還有二處陳處長。局長，你想我們議員是不未卜先知？不可能嘛！但是「蓋建康」小組在一九九七年十二月三十日的質詢，以及新聞稿有提到捷運工程的基鋟問題，也就是等於鐵路軌道的枕木，基鋟會發生問題，結果一年半前的預言，現在終於實現了。這個問題就是經過十二次流標的承包廠商，去找到一個美國的廠商合作，結果美國廠商倒了，倒了的美國廠商再找一個在台的廠商合夥，那個在台的廠商要做的產品，還沒有經過檢查，據說你們已經說將來用他們的產品，所以以下我一項項來請教局長。局長你可以解釋一下，為什麼新店線的軌道工程，經過十二次的流標，然後才由得盛營造公司得標？

捷運局林局長陵三：

這個我們是公開招標的。

江議員蓋世：

對！所以一切公開、一切合法？請你稍微解釋一下原因，為什麼一個工程流標了十二次，你認不記得那天的情況？局裡有誰記得請說明一下。

**江議員蓋世：**

我現在要知道新店線開標為什麼流標十二次，講一下當初的情況，有誰了解的？

**林局長陵三：**

是不是請范處長？

**江議員蓋世：**

好！范處長請解釋。

**捷運局南區工程處范處長陳柏：**

我向江議員補充報告一下，事實上新店線的招標，並不是像南港線那樣招標了十三次，我們大概是招標了三次就決標了。事實上我們是分兩次，第一次招標的時候是由捷克(ZSP)公司得標，因為ZSP的財務狀況不好，所以我們跟他們解約，之後又重新招標，得盛第一次就決標了，並不是說經過了很多次。

**江議員蓋世：**

所以這個承包商沒有問題？做得很好？

**范處長陳柏：**

基本上現在的組成沒有問題，而且已經把工程順利完成。

**江議員蓋世：**

好！第二部分，新店線的基鈑設計，所使用的基鈑根據貴局審核通過的有幾家廠商？

**范處長陳柏：**

我們提供給江議員的資料，局裡面經過初審是有四家。

**江議員蓋世：**

首先，因為現場有媒體記者，你先告訴我們基鈑主要是做什麼用的？

**范處長陳柏：**

因此你們到了新店線就改成ATS，對不對？

就等於是鐵軌放在基鈑上面，最底下是混凝土的基座，就當成是鐵軌的枕木，上面還有讓軌道能夠固定，可以吸振動還有噪音的。

**江議員蓋世：**

所以基鈑就是要選好的，對不對？

**范處長陳柏：**

對。

**江議員蓋世：**

不能讓它生鏽的，那你們挑選了那幾家廠商？

**范處長陳柏：**

經過局裡面的初審有四家廠商。

**江議員蓋世：**

那四家你唸一下？

**范處長陳柏：**

就是美國的ATS，還有LORD，法國的CLOUTH，還有美商的L.B. FOSTER四家。

**江議員蓋世：**

整個台北市捷運局鐵道工程用的基鈑是那幾家廠商？

**范處長陳柏：**

現在目前有用兩家，就是LORD和ATS。

**江議員蓋世：**

其中LORD在北投發生腐蝕的現象，對不對？

**范處長陳柏：**

對。

**江議員蓋世：**

范處長陳柏：

事實上也不是我們想要改成什麼樣子，我們有經過過濾，有四家可以選，承包商就這四家選擇後，再送給我們審查。

江議員蓋世：

換句話說，經過你們審核通過的有四家是合格的，這四家是美商的 A.T.S.、美商的 L.O.R.D.、法商 CLOUTH、美商 L.B. FOSTER，這四家都是合格的，如果不是這四家不能用。

范處長陳柏：

不是不能用，而是我們先做了一個預審，這四家合格是經過我們的預審，其它的廠商事實上承包商也可以提，但還是要經過我們的審查。

江議員蓋世：

所以其它的廠商還要經過你們的審查才能用？

范處長陳柏：  
江議員蓋世：  
對的。

接下來，你告訴我為什麼新店的承包商要用的基鉅廠商 A.T.S.，這一件是將近上億元很大的工程，這麼大的材料供應商，結果找來的美商 A.T.S. 公司破產了，為什麼呢？

范處長陳柏：

因為在美國的這種系統公司，它有時候公司財務狀況不好時，就會面臨改組宣告破產，等於是國外的公司偶爾也會有這種狀況。

江議員蓋世：

那這家承包商去找到一個事實上根據資料顯示是規模很小、很小的公司，而且生產線有限，只有兩條線生產能力，承包商找

到這個廠商，你不覺得有任何意外？你們也沒有權利管理，對不對？

范處長陳柏：

基本上，我們當然也可以負責審查，等於承商還是要擔這個風險，我們能提醒承商的話，也會請承商注意。

江議員蓋世：

可是倒閉的美商可不可以授權在台灣產生一個公司，倒閉的美商 A.T.S. 授權在台灣生產基鉅的合作廠商是紐輝科技工業股份有限公司，地址在高雄市，負責人是一位陳先生。你告訴我一個要倒閉的、小小的美國公司，可以做將近上億元的工程，說倒閉了要授權給台灣的紐輝公司，可以這樣做嗎？

范處長陳柏：

事實上它在授權時，還沒有宣告倒閉。

江議員蓋世：

授權時還沒宣告倒閉，一授權之後就倒了？那你解釋一下嘛

范處長陳柏：  
江議員蓋世：  
它要不要倒事實上並不是我們能夠控制，等於是我們的承包商了解它的供料狀況不是很穩定的時候……

不是，你告訴我，我是美商得標後準備要賣給台灣捷運局的承包商上億元的基鉅，然後在還沒有倒閉之前，趕快授權段議員在台灣設立一個廠商，授權之後就倒閉了，世界上有這種事嗎？

范處長陳柏：

我想在他們簽約時，他的財務狀況還是很正常，事實上因為

**江議員蓋世：**

這中間有沒有騙局呢？

**范處長陳柏：**

我想這沒有騙局啦！因為它本身……

**江議員蓋世：**

一個財務本來很健全的公司，光是新店線所需要將近六萬七

千個基鉗，如果一個乘以六十元美金，就將近有一億三千二百多萬元的大金額，這只有新店線喔！再加上其他的路線，甚至高雄覺得不錯也想學習，整個台灣預估基鉗的生意將近有九千六百多億美元，而ATS是捷運局認為合法的、審核通過的廠商，居然授權之後馬上就倒閉了。

**范處長陳柏：**

事實上也沒有授權之後馬上就倒閉了。

**江議員蓋世：**

那是不是有預謀呢？

**范處長陳柏：**

沒有，六萬七千多個基鉗事實上在台授權生產只有三萬八千多個，就像它先前……

**江議員蓋世：**

一個財務健全很小的公司，看到這麼大的利益，就像是插翅能飛了。局長，你來解釋一下。

**林局長陵三：**

剛才范處長的解釋，就是我們的材料供應商有四家，這四家是我們審查通過的，由承包廠商去選，他們要選ATS、LORD、L.B. FOSTER、CLOUD，我們都沒有意見，結果他們是選ATS。

**江議員蓋世：**

沒有錯，他們選的是ATS，但是選了之後，就趕快去高雄搞了一家公司，然後授權給它，接著就宣布倒閉了，於是在台灣的授權廠商馬上取得製作基鉗的權利，但是你們當初審核通過的是美商，而不是台商的。可是今天捷運局承包商的對象，供給者是台省咧！

**范處長陳柏：**

因為授權是它的模板、模具都是由ATS公司的模具運到台灣來，在台灣生產的，事實上很重要的橡膠材料部分，這都是由美國直接進口的。因為它先前供料都還蠻正常的，後來發現它的供料不是很正常，為了使工作能順利進行，所以等於是承商跟美商這個公司……。

**江議員蓋世：**

不是供料不正常，你們做新店線時要用ATS，結果找到之後說沒有辦法負責，還是借LORD的。你們要知道，ATS的基本鉗一塊是六十美元，LORD一塊是六十五美元，承包商本來是找ATS，結果又說不夠，又去向LORD借，借得又比較貴，LORD在北投已經有前科了，紀錄不良會生鏽啦！所以你們就要用比較好的ATS，那ATS又找了一家授權之後就倒閉了。局長，你們統統沒有任何責任，因為都在承包商是不是？完全都沒有責任？難道紐輝生產的一定是完全照ATS的模式嗎？

**林局長陵三：**

ATS發生財務狀況也不是得標以後，是交貨一段時間之後才發生，確實的時間我是沒有記著。

**江議員蓋世：**

?

林局長陵三：

這種商業的行為……

江議員蓋世：

你不用解釋這麼多，因為我不是作生意的，這方面我不太懂

林局長陵三：

像台灣有很多大的財團，一下子就發生了我們也不知道，但是原則上我們是……

江議員蓋世：

但是你知道這個基鉸的生意在台灣未來有九千多萬美元，這麼龐大的市場，而且它這一家又是捷運局審核通過的一家，是紅牌的，有那麼好的利潤一下子就不見了。有人這樣告訴我們，說那家美商事實上是空的，其實幕後的老闆是台灣的那一家，透過這樣弄一弄就趕快交給台灣去做，是不是這樣子呢？

范處長陳柏：

這個不是這樣的，確實我們原先都是由美國的ATS廠生產之後運送過來的，後來ATS本身的財務調度不是很理想，所以它宣告破產，破產之前承商擔心工程進度會受到影響，所以和它協談假如美國的財務有問題的話，請它授權在台灣生產，在台灣的這個廠商講起來也是很有規模的廠商，對於品管部分，我們也請美商ATS派人來指導，經過一個程序之後，我們才讓他們來生產。

江議員蓋世：

你認為台灣的紐輝是很有規模，那你們的資料告訴我，美商ATS公司在台生產基鉸完成相關材料的檢（試）驗及量產試驗

，全部都檢查，但是另外一方面，你們的形態試驗方面完成靜態部分的試驗，目前正在進行動態試驗中，預計五月底可以全部完成。那就是說台灣這一家生產的東西，到五月份才能完全試驗完成，之後才能用對不對？

范處長陳柏：

我補充說明一下，因為基鉸的部分需要試驗的時間比較長，等於是我們在同步進行。

江議員蓋世：

在還沒有試驗完成之前，紐輝所生產的一定是合格的嗎？

范處長陳柏：

這個部分要做個確認。

江議員蓋世：

我舉一個例子，我是美商授權給段議員在高雄開一家公司，它所生產的基鉸還沒經過你們完成試驗，這樣是合格的嗎？沒有經過試驗是不是合格的？

范處長陳柏：

我們不敢確定，所以要做測試。

江議員蓋世：

那我再問你，既然你不敢確定，為什麼你給我的資料是，新店線需要的六萬多個基鉸，另外ATS授權基鉸在台生產的部分有三萬八千五百個，授權部分已經依照規定辦理扣減相關費用。這句話我做個解釋，就是說這三萬八千多個譬如說是由段議員的公司生產，已經講好了就是要用你的，所以就已經開始在辦理扣減，是因為在台灣生產的比較便宜。一個還沒有通過檢驗的東西，你們已經在辦理扣減，等於是說這個產品一定要用這一間承包商的，可是這一間承包商的產品還沒有試驗完成。

**范處長陳柏：**

事實上我們所謂的扣減，是因為我們本來預算的編製是在國外生產，現在它在國內生產，所有的品管流程，整套都是要由國外的技師來做管控後才能生產。

**江議員蓋世：**

所以台灣生產的基本還是要送國外？

**范處長陳柏：**

不是，是有所謂的……

**江議員蓋世：**

可是國外那一家美商已經倒閉了！

**范處長陳柏：**

因為有運費的差距，本來要美國運過來，現在在台灣生產，所以我們要扣減。

**江議員蓋世：**

台灣生產的東西到底要由誰來檢查？

**范處長陳柏：**

這還是要委託公正的單位來做一個檢視。

**江議員蓋世：**

誰是公正的單位？它的母公司倒了啊！

**范處長陳柏：**

我們還是對承商，因為我們的對象是承商，然後我們要送到台灣公辦的檢試單位來處理。

**江議員蓋世：**

你還沒有回答我的問題，台灣這個公司所生產的基本還沒有經過檢驗完成，但是你們已經依照規定在辦理扣減相關費用，這句話就是說你們已經認可了，你們已經決定要買三萬八千五百多

個，而且現在已經在辦理扣減，因為這個東西可能在台灣生產，所以比較便宜。

**范處長陳柏：**

因為我們要確定它的材質符合規範，符合規範的話我們就可以接收，但是我們合約裡的價款是考量從美國進來的，所以我們要扣減相關的運費。

**江議員蓋世：**

我不管你扣減的費用，我問的是，是不是這時候你們已經認定台灣紐輝公司所生產的東西，所以你們才辦理扣減。

**范處長陳柏：**

它假如試驗合格，當然我們可以接受；假如試驗不合格，還是要退貨的。

**江議員蓋世：**

到目前為止還沒有試驗合格，但是現在你已經依照規定辦理扣減相關費用，就是說還沒有看到東西，但是因為有合約在，當初合約的對象是美商 A T S，但現在 A T S 不在了，所以這不是 A T S 生產的，你們還要再檢查。

**范處長陳柏：**

剛才我就是說可能我們文字上的表達不是那麼清楚，所謂的扣減費用是因為生產的地點不一樣，所以我們要扣減相關的運費。

**江議員蓋世：**

局長，你坦白講，是不是這個故事？

**林局長陵三：**

我了解江議員的意思，現在還有一項試驗還沒有合格，為什麼就認定扣款，是不是就認定要用這個產品？

江議員蓋世：

還有一項未試驗合格，為什麼就認定，一間要倒閉的公司授權在台灣做那一塊基鈸，承包商已經認定要使用它，而可不可以使用的審核權在捷運局，你們都還沒有審核通過，卻為它辦理扣減相關事宜，那就表示你們已經要向他們買了，為什麼？

林局長陵三：

審查是通過，但是一般我們的產品是審查先通過，先製造交貨以後，我們還要再去作試驗，是這樣子的。如果是審查通過，試驗通過之後再施工，那一等就要一、兩年，尤其是動態試驗，一做就要做很久，要做半年以上的動態試驗，所以其它可以做的試驗先做，現在只剩下動態試驗，動態試驗的結果雖然還沒有出來，但是承包商還是要負應有的責任。

江議員蓋世：

它應有的責任是什麼？如果台灣的紐輝公司生產的東西不合格呢？

林局長陵三：

萬一不合格的話，我們會要他更換，重新從這四家裡面，或者再找第五家、第六家，找到合格的產品，我們試驗合格後再更換，這是承包商的責任。

江議員蓋世：

局長，我們還是回到原來的話題，你們審核通過的四家，未來商機無限，他們會授權給台灣的公司，你認為這是理所當然？你們也管不到？

林局長陵三：

我們在審核的時候，沒有財務的問題。

江議員蓋世：

所以你可不可以保證，在北投以前用LORD會生鏽，對整個捷運安全有顧慮，但是你們現在用台灣的……

林局長陵三：

現在新店線的基鈸和淡水線的基鈸已經不一樣了，整個用塑膠包起來了。

江議員蓋世：

因為這不是ATS美國人自己做的，這是台灣人照美國的模式去做的，品質好不好，目前你們還沒有審查通過啊！

林局長陵三：

前面四項已經通過了，就等動態試驗的結果出來後，我們就知道。

江議員蓋世：

事實上本小組針對這個問題討論，過去是因為捷運給人家罵的要死，但是你們有些員工是非常努力，希望把醜小鴨變成天鵝，我也肯定你們的努力，陳市長也說過，若沒有馬特拉我們自己做。但是類似本小組所舉出的這個問題，很難讓台北市民來信服，一個擁有龐大商機九千六百多億美元的市場，而且又被捷運局列為優良的美商，可以授權台灣一家公司就倒閉了嗎？這個疑慮希望你們好好去查，查出它倒閉的原因，對本席有一個交代，對台北市民也有一個交代。

林局長陵三：

好的，謝謝。

段議員宜康：

請回。曹局長，我在這裡先向在場列席的各位首長、各位官員道歉，我剛才發了脾氣，可是都不是針對在場的各位，而是法規會的邱主委。局長，我剛才講的問題你都很清楚？

**曹局長壽民：**

是的。

**江議員蓋世：**

我們讓邱主委回去研究看看，交通部門質詢的最後一天是下個星期二，我在這裡徵求主席的同意，把剩下的時間挪到下個星期二，最後一組進行完了之後，六點之後我們再繼續進行剩下來的時間。

**主席：**

曹局長、各位同仁，關於本組的質詢時間，還剩下十二分三十三秒，剛才段議員所提出來的，對於台北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法相關的第三條條文，基金的來源如下。剛才從段議員的質詢裡面，我們看到包括曹局長、包括邱主委、包括主計處處長，甚至是停管處楊處長，可能府內的見解都還不是很一致。在這種情況之下，為了不妨礙到以後質詢時間的進行，剛才段議員所作的要求，本席認為上一屆的議程遭到杯葛，導致整個議會的運作大亂，是不值得取法的，所以本席同意做這樣的裁決。

**李議員建昌：**

曹局長，邱主委已經不在這裡了，這是一個很嚴肅的問題，我們「蓋建康」三個人一直在遵循馬市長「依法行政」這四個字。曹局長，我知道你的動機是良善的，如果是違法的話，動機是良善的也不能幹，對不對？

**曹局長壽民：**  
我非常同意。

**李議員建昌：**

所以我們留九分鐘，等最後一組質詢完之後，我們看邱主委

到底研究出什麼，看他怎麼回答我們，如果你們有通天的本領，我佩服你們。

**曹局長壽民：**

謝謝段議員給我們一個緩衝的時間，也謝謝主席這樣的一個裁決，我們一定會把所有的問題研究清楚，再來答覆各位。

**主席：**

本組的時間剩下十一分四十一秒，在下個星期二最後一組質詢完之後接續。接下來一組是陳雪芬議員等四位，時間總共九十二分鐘，因為他們今天晚上有事，所以可能沒有辦法讓大家休息，我們就緊接著進行陳議員這一組的質詢。

一八八八年四月二十一日一

**主席（柯議員景昇）：**

速記：王雅娟  
還有十一分四十一秒，請開始。

**段議員宜康：**

請主計處處長、停管處處長、法規會主委。不好意思耽誤各位的時間，我上一次質詢還沒有結束，特地留下這個時間向各位請教。

在這段時間我們也做過一些溝通，也謝謝各位提供給我書面的資料。坦白講這些書面資料我都看了，但是還是沒有辦法接受，譬如主計處給我的資料，處長請教一下，停管基金到底有多少錢？

**主計處石處長素梅：**

目前自有的資金到八十七年六月底止是有二百九十八億多元。

**段議員宜康：**

是一百九十八億五千六百零一萬元，這是停管基金的自有資

金。自有資金到底是有多少可以用的錢？

石處長素梅：

我曉得你的意思，因為有些要蓋停車場也是需要錢去運用，現在流動的部分大概有二十九億多元。

段議員宜康：

目前可以用的錢只有二十九億多元？那實際上沒有一百九十八億元啊！

石處長素梅：

那整個自有的資金部分是一百九十八億多元。

段議員宜康：

為什麼停管處給我的資料，流動資金是三十四億元呢？請教一下處長。這個一百九十八億元，除了三十四億元之外，其它的是什麼東西？

石處長素梅：

一百九十八億多元是資產減掉負債之後，所以是一百九十八億多元。

段議員宜康：

所以這一百九十八億多元是包括它的不動產，就是停車場。

因此你拿這個數字來跟我講，那不是很奇怪！看起來很有錢，可是錢都不能動啊！你們也不能把停車場賣掉啊！對不對？

石處長素梅：

這個部分我們是寫自有資金，所以可以周轉的部分是三十四億多元。

段議員宜康：

所以可以周轉、可以用的部分，實際上只有三十四億多元。對不對？三十四億元和一百九十八億元對我來說是差很多，一百

九十八億元表示錢還很充裕啊！二十四億元看起來就很緊張了，實際上沒有那麼多，對不對？

石處長素梅：

對！目前可以運用周轉的部分只有三十四億多元。

段議員宜康：

如果以後有不足的部分，可以由市庫來撥補，那這樣就不要有基金啦！反正全部繳庫，到時候要蓋停車場，直接就用市庫支應就好，為什麼要有基金呢？

石處長素梅：

基金是依照停車場管理法吧！

段議員宜康：

停車場法是寫「得」，沒有硬性規定，對不對？我們既然設了這個基金，表示希望專款專用，不希望這筆錢移撥它用，是不是這樣子？那妳這個講法不就很奇怪嗎？如果是這個樣子，三十四億元就先把它用掉算啦！反正大話已經講出來了，不足的部分由市庫來撥補。

石處長素梅：

你也曉得現在我們有很多的基金，事實上這些基金在預算法第八十六條裡有明訂，是說附屬單位預算跟總預算的關係，如果基金運作有需要的話，我們可以撥進來，不夠的話也可以撥補它。

段議員宜康：

妳提供給我的資料說，八十四年度預算的但書有提到，關於基金為什麼要進入公務預算，再由公務預算以補助的方式給基金，就是因為議會所做的但書，也是因為要避稅的關係，所以妳說這是尊重議題。我再請教一下，議會有沒有做過另外一個但書，

就是停車罰鍰要全部進入基金，妳知不知道？那一位可以告訴我一下？

**停管處楊處長立奇：**

有，是八十三年度。

**段議員宜康：**

八十三年度所作的但書，八十四年度的但書就不用尊重八十三年度的但書，所以你們現在停車罰鍰也沒有全部進來嘛！對不對？現在是根本就不進來了嘛！請教一下處長，是不是這個樣子？議會的但書到底是你們選擇性的尊重，還是一律都尊重呢？那不是很奇怪嘛！

**楊處長立奇：**

因為現在罰鍰都是送到裁決所那邊。

**段議員宜康：**

這個罰鍰經過議會當初作但書之後，市政府有沒有把罰鍰全部撥到基金裡面？

**楊處長立奇：**

八十四年有撥二千多萬元。

**段議員宜康：**

請教一下法規會主委，市政府這麼做有沒有違反基金的管理辦法？邱主委，我記得我們溝通時你告訴我，因為這個規定的很清楚，罰鍰是「部分」，我那時是問「部分」有沒有含括全部，你說部分不包括全部，譬如以一百來講，部分只到九十九。那議會做這樣的但書是違反基金的管理辦法啊？然後市政府也是違反這個辦法，來尊重議會的但書啊？

**法規會邱主任委員聰智：**

我想這個部分是在八十七年修正以前，停車場基金管理辦法

關於停車罰鍰收入，我們的部分是沒有規定，停車場法有規定，而且停車場法規定罰鍰是基金的來源，所以就這個情形來講，在我們執行的過程中，雖然辦法裡沒有規定罰鍰是基金的來源，但是在它上位的停車場法是有把罰鍰列入基金來源。

**段議員宜康：**

停車場法是怎麼規定的？我唸給你聽好不好？

**邱主任委員聰智：**

就是地方主管機關為籌措停車場營運資金及獎助民營路外公

車停車場……

**段議員宜康：**

停車場法第五條，對不對？得由左列各款籌措專款。所以你特別引用這一條來答覆我，你說從這邊可以看出當初停車場法訂定的時候，就給行政單位一定的裁量權。

**邱主任委員聰智：**

是適度，而不是一定的，是「適度」的裁量權而已。

**段議員宜康：**

適度的裁量權，「一定」是大概就是這樣子嘛！我實在是看不出來有什麼裁量權，這個法條只是告訴你，可以從以下的這幾個部分，包括交通違規停車罰鍰收入、停車費收入、違規停車移置費和保管費、還有其它收入等，從這些來籌措基金。這個「得」是說，可以設基金，也可以不設基金嘛！對不對？那這裡面有什麼裁量，我看不出來啊？你們唯一的裁量就是可以設，也可以不設嘛！不是這樣子嗎？

**邱主任委員聰智：**

從停車場基金的收支保管及運用辦法裡就可以看得出來，事實上我們的規定和停車場的規定並不一致。

段議員宜康：

因為它有一個其它收入嘛！我們這邊訂的收入會比它多嘛！

對不對？

邱主任委員聰智：

對！沒有錯，那停車場法是……

段議員宜康：

你說停車場法不同，是指罰鍰這部分嗎？

邱主任委員聰智：

是，停車場法對於罰鍰部分……

段議員宜康：

怎麼沒有呢？第三條裡交通違規停車罰鍰部分收入，你指的是「部分」這方面嗎？

邱主任委員聰智：

我是說修正之前的，我們的管理辦法是沒有把罰鍰列進去。

段議員宜康：

對！它沒有硬性規定你一定要從底下這幾項去籌措基金啊！

停車場法規定得很清楚，它是說你們可以從這些，那地方政府在基金收支保管運用辦法裡又規定說，只要從罰鍰收入來納入基金，也可以啊！對不對？它是說「可以」，也沒有說一定要從這些每一項都要，沒有錯嘛！所以一定要回到收支及保管運用辦法來看嘛！沒有錯嘛！所以你引用停車場法對我搪塞做什麼呢？

邱主任委員聰智：

不是搪塞，我們沒有搪塞。

段議員宜康：

就是搪塞嘛！那我問你，如果今天台北市修改保管及運用辦法，說只要從交通違規罰鍰的收入，其它的統統不要，可不可以

邱主任委員聰智：

? 有沒有違反停車場法？

應該可以說是沒有，只規定罰鍰的部分，所以應該可以說是没有。

段議員宜康：

所以跟這個沒有關係嘛！對不對？跟這個有什麼關係？你的裁量只是說到底要從那幾部分來籌措，但是你必須要明訂在收支保管及運用辦法裡面，所以還是要回到收支保管及運用辦法來看，沒有錯嘛！

邱主任委員聰智：

我想兩個還是相互有關係啦！

段議員宜康：

不要再爭辯了。

邱主任委員聰智：

法律文字上的解釋……

段議員宜康：

法律我完全都是照你的解釋啊！剛才我也問你，你告訴我說可以不用啊！對不對？然後我們再回到法條上來看，你告訴我說引用了台北市市有財產開發基金收支保管及運用辦法，裡面有訂全額，對不對？

邱主任委員聰智：

裡面有一款要全額。

段議員宜康：

所以你的意思是有訂全額，就表示它一定要用全額，其它沒

有訂全額的，就有一定的彈性。

邱主任委員聰智：

不一定，有的沒有彈性，是分成兩種。

**段議員宜康：**

對啦！有的是沒有彈性的，我唸給你聽，譬如：基金財產出售及租金收入，這就一定要全額，不用寫了，對不對？譬如：其它收入或市政府循預算程序撥入之款項，這就不一定要全額。你有意思這樣子嗎？

**邱主任委員聰智：**

一個條文裡有全額，其它款項沒有全額，並不是其它款項當然就是。

**段議員宜康：**

所以我那時候也問過，譬如：被告，它沒有講全部被告，那是不是指有的被告可以，有的被告就可以違反這個規定。譬如：刑法裡常講到法院，它也不會講是全部的法院啊！有的時候是一個普遍性的指涉嘛！其實從這裡面來看非常地清楚，主委，坦白講，我還是覺得你在硬掰，如果你要這樣的話，它就不要去訂了嘛！第五個罰鍰收入也不要去看部分嘛！

**邱主任委員聰智：**

我想部分和全部……

**段議員宜康：**

我想這個問題到總質詢時會繼續來討論，我是要告訴王計處，實際上停管基金沒有你給我的資料那麼多，財源並不是真的這麼充裕嗎？我想未必吧！

**石處長素梅：**

目前可以運用的有三十四億元。

**段議員宜康：**

其它扣掉三十四億元，是不能用的嘛！對不對？那是死在那

邊不能用的嘛！那妳跟我講不能用的幹嘛！

**主席：**

本組的質詢時間結束。連續五天交通部門的質詢，到這個時刻圓滿結束，對於本會同仁從另外一些角度所提出來有關交通的問題，希望激發全體列席的市府官員，有另外一番創意，或者有另類的思考，來解決這些問題。對於有一些批評，我是覺得有則改之，無則嘉勉之。從剛才段議員的對話裡，我是覺得有很多法規是我們去訂出來的，又隨著時空環境的改變，也是需要去調整，這就是質詢的對答當中，帶來了其它的效果，包括我擔任主席，我都覺得要花很大的體力，可是在聆聽的過程裡，對我來講，可以幫助我更了解交通的問題。

我想在座的各位官員，也許沒有機會嘗試到首長被詢問的滋味，可是我相信在這個過程裡，也應該有所收穫吧！讓大家對問題更了解，問題能圓滿解決，祝大家萬事順利趕快升官。謝謝。散會。

※書面答覆

答覆單位：交通局

一所提供十一家瓦斯計程車改裝廠資料不正確，維修廠多已停工，惟依規定，瓦斯計程車應定期回廠檢驗，安全如何確保？

答：依據「道路交通安全規則」第三十九條第二項第十四款規定，使用燃料為高壓氣體者，車輛定期檢驗時，並應檢附一個月內經合格工廠檢測合格之紀錄表，以確保車輛行車安全；目前瓦斯汽車改裝工廠雖多數已停工，惟臺北地區仍有新動力、藍天、銀泰等三家改裝工廠營業中，可辦理

## 改裝瓦斯計程車定期檢驗工作，保障行車安全。

### 二、如何幫瓦斯改裝業者解決問題？

答：目前瓦斯車改裝業者面臨之問題為計程車業者改裝意願不足，而改裝意願不足主要因素為瓦斯計程車加氣不便，為此，本府建設局及相關單位業已積極協助瓦斯加氣站設置，預計本（八十八）年八月間即有二座民營加氣站可開始啓用，屆時應可提供瓦斯計程車方便之加氣環境，並提振計程車業者改裝瓦斯車之意願，解決瓦斯車改裝業者之間問題。

### 三、計程車如不再使用瓦斯，拆卸設備費用應自付，並不合理。

答：本市計程車改裝瓦斯車系統時已由中央（環保署）及地方政府分別補助改裝費用之二分之一（新台幣貳萬元整），亦即表示裝設者已受政府全額補助。且計程車使用瓦斯因而節省之燃料費支出，悉屬駕駛人受理，若因受補助者個人因素而須拆除時，拆除費用由受補助人支付尚屬合理。

### 四、停車費收入為何編在公務預算內，有多少轉入基金？流用部分作何用途？

答：（一）本市公有收費停車場之停車費收入原依台北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法規定，全數編入本市公有收費停車場基金事業收入，嗣因七十九年七月十六日財政部台財稅第七九一一九三〇〇一號函釋略以「停車費收入，如編列於各該政府之單位預算內，收入全數解繳公庫者，免徵營業稅，如以附屬單位預算方式編列收支，應依法課徵營業稅。」，致本市稅捐稽徵處來函催繳十七年至八十年度及八十三、八十四年度營業稅，故該基金於八十四年度編列一億七、九五〇萬元營業稅。

費用，惟貴會審議該基金八十四年度預算作有但書「台北市公有收費停車場基金係屬非營業循環基金，尤其路外收費停車場大部分均虧損，而市府每年仍需投資龐大興建工程費用，致入不敷出，故應免徵營業稅，以增地方財源。」，並刪除所列六年營業稅預算，後為尊重貴會之但書，遂自八十五年度起將本市公有收費停車場之停車費收入編列單位預算歲入繳庫，並以同額歲出撥付停車場基金。

（二）八十八年下半年及八十九年度公務預算補助公有收費停車場基金三、〇九二、四五九、九六〇元，本案因應馬市長白皮書政策「一票到底」、「轉乘免費」、「八年內公車票不漲價」所需費用，部分需由停管基金之停車費收入挹注，本案於八十八年一月廿五業經預算審查委員會決議，准列三分之二，即二、〇六一、六三九、九七〇元，其餘一、〇三〇、八一九、九九〇元予以刪除。

### 五、“停車場基金保管運用辦法”第三條有關基金來源之疑義請澄清。

答：查「臺北市公有收費停車場基金收支保管及運用辦法」（以下簡稱本辦法）第三條規定：「本基金之資金來源如下：一、循預算程序撥入之款項。二、政府補助收入。三、路邊及公有路外公共停車場之停車費收入。四、違規停車之移置費及保管費收入。五、交通違規停車罰鍰部分收入。六、本基金孳息及運用之收用。七、金融機構融資收入。八、其他收入。」，有關該條文之基金資金來源規定，僅第五款規定為「部分」收入，則是否其他各款均為「全

部」收入之疑義，謹表示意見如下：

(一) 同一法律條文中相關款項，其中部分條款有「一部」或「全部」之用語者，其他無「一部」或「全部」用語之條款，是否得逕行依反對解釋而解釋當然為「全部」或「一部」，從法律解譯言，實尚難一概而論。解決之道，一般言之，尚須訴諸體系解釋及目的解釋，亦即學理或實務所言，就該法律相關整體規定之關聯意義及該法律本身之立法目的而為綜合判斷。

(二) 就本辦法相關整體規定之關聯意義言，其間可得歸納說明者有二：

1. 查本府所訂之基金收支保管及運用辦法中，除本辦法於第三條資金來源各款中僅第五款使用「部分」之用語外，甫經市議會法規委員會審查通過之「臺北市市有財產開發基金收支保管及運用辦法」（草案）於第三條資金來源各款中，則恰相反，僅第三款使用「全額」之文字規定，故如以本辦法第五款規定「部分」收入，即以反對解釋而認其他各款均為「全部」收入，則「臺北市市有財產開發基金收支保管及運用辦法」，亦將被解釋為僅第三款為「全額」撥入，其餘各款為「部分數額」撥入；如此文義上之當然反對解釋，適用上恐有諸多窒礙。蓋就基金之設置及運用言，為基金外來財源之部分，除法律明定者外，是否須全部提列為基金財源，解釋上固宜認為，主管機關得斟酌基金實際運作情況及需要，在適度範圍，依行政裁量權而作調整；反之，為基金內在財產衍生之收益等，制度上已構成基金之一部分，必須全部歸屬基金，

應無所謂部分收入之概念。於以上二種情形，其裁量或歸屬，原則上尚不因其他條項有無全部或一部之文字而受影響。

2. 查停車場基金設置之基本法源係停車場法，依該法第五條規定而訂正，停車場法第五條規定：「地方主管機關為籌措停車場營運資金及獎助民營路外公共停車場，以提升其經營服務水準，『得』由左列各款籌措專款，依有關規定設置停車場作業基金：一、交通違規停車罰鍰收入。二、路邊及公有路外公共停車場之停車費收入。三、違規停車之移置費及保管費收入。四、其他收入。前項停車場作業基金，其收支保管運用辦法，由地方主管機關定之。」足見在立法意旨上，該條文係授與地方主管機關在籌措停車場作業基金專款時，保有適度行政載量權。在此基礎上，地方主管機關就基金外在來源之停車場法第五條第一款至第三款，即相對於本辦法之第三條第三款至第五款財源（包括停車場收入、違規移置費收入及罰鍰收入），於不妨害基金設立目的之範圍內，得斟酌基金以往執行情形，視需要將停車費收入、違規停車移置費收入、乃至違規罰鍰收入等所納入基金之數額作適度之審酌（循預算程序撥入之款項及政府補助收入，亦得作同一之解釋）。事實上，本辦法第五款規定，僅以罰鍰部分收入納入基金，即係基於實際執行需要，本局適度裁量而就停車場法第五條第一款規定為之限縮立法，亦即斟酌本市違規罰鍰執行實際情況及基金運用需要，就停車場法規定為限縮適用。不過，基金設立，

應確保基金適當運作，因此，主管機關就納入基金財源而為之審酌或裁量，如有妨害基金之運用範圍業務者，則非適當；如其結果明顯違背基金設立目的或致基金瀕於不能正常運作者，則有違行政法上之比例原則，得認其濫用行政裁量而構成違法。

(三)就本辦法立法目的言：按交通違規停車罰鍰之收取，以往係由本府警察局之交通警察大隊、本局之交通稽查人員及本市停車管理處之停車收費員，依據道路交通管理處罰條例之規定，對於違反規定任意停車之行為人開具違規通知書後收取，該款項全部納入市庫後，再由本府統籌分配。由於停管處負擔郵寄紅單等費用，基於權義相對原則，本府爰尊重議會決議，於本辦法第五條增訂第五款「交通違規停車罰鍰部分收入」之文句，所以強調「部分」，其立法目的，旨在凸顯違規停車之罰鍰收入，停管處權責及貢獻僅佔其中一部分，立法政策上充其量僅得「部分」納為本基金來源，以限制地方主管機關依停車場法規定本於行政裁量而酌定全部納為基金財源，亦即意在避免執行上發生疑義而有意限縮（修正前本辦法未依停車場法規定，將罰鍰收入納為基金財源，亦係本於行政裁量之運用尚難謂為違法）。因其立法當時並同時未有意否定本辦法第一至第四款中可能存在之適度行政裁量權，因此，基於歷史解釋（立法者意思解釋），似亦不宜因本款（罰鍰收入）有「部分」之文句，遽認為主管機關就其他各款所為之財源調整即屬違法。

六停車費收入編入公務預算，再由公務預算撥入基金，是議會但

書要求，但本會八十三年度但書要求違規停車罰鍰應全數轉入基金，為何未遵守？

答：有關市議會八十三年度但書要求「違規停車罰款自（八十四）年度起應列入停車場基金專款專用」乙案，查本局停管處自八十四年度起已依市議會要求，以預估方式於基金內編列是項預算三億元，惟相關單位因違規種類繁多，且舉發單位不一，罰鍰收據亦未載明上述資料，致裁決單位無從計算是項收入，故以當年度郵寄紅單費用之歲出總額編列該項罰鍰收入計二二、八〇〇、〇〇〇元，直至八十八年度起，本局停管處仍於基金內依規定編列該項罰鍰收入概算計一、二三二、四〇九、六〇〇元，經市府考量市政府財源收入決議刪除，相關預算移由裁決所統籌編列，郵寄紅單歲出預算則以委託經費方式委託停管處收費停車場基金執行。

答覆單位：捷運工程局

(一)新店線基鋅之設計規範為何？經一處審核通過之基鋅廠商有那幾家？

(二)A T S 公司目前營運狀況如何？該公司授權在台生產基鋅之合作廠商名稱、地址、電話、負責人姓名。

(三)A T S 公司在台生產之基鋅是否會進行檢驗？結果如何？

(四)新店線之基鋅需求約需多少個？A T S 基鋅之報價是否因在台生產而有所減價？

答：(一)新店縣基鋅之設計規範是載於新店縣 CH521A 標工程合約第二冊第二卷「一般需求及軌道工程標準規範」之「軌道標準技術規範補充規定」暨第 02463 章「無道碴

道床鋼軌扣件」中。

基鋅為各材料供應商之專利品，其設計與選用依合約屬承包商之權責，本局僅能就承包商擬選用之基鋅，依合約相關功能特性進行書面審核，並由承包商以測試驗證之。目前新店線軌道承包商基於本身供料時程需求，曾先後提送並選用美國 A T S 公司與美國 L O R D 公司所生產之基鋅在案。

(一) 美商 A T S 公司目前已宣佈破產，該公司授權在台生產基鋅之合作廠商為紐輝科技工業股份有限公司，地址為高雄市苓雅區林森二路 87 號八樓之一，電話為 (07) 3357298，負責人為陳仲儀先生。

(二) 美商 A T S 公司在台生產之基鋅已完成相關材料之檢驗及量產試驗，其結果均符合規範要求；另型態試驗方面已完成靜態部分之試驗，目前正進行動態試驗中，並預定五月底可全部完成。

(四) 新店線約需 67,000 個基鋅（另需備品 2,400）個；另 A T S 基鋅授權在台生產之部分 (38,500) 個，已依規定辦理扣減相關費用。

## 交通部門質詢第六組

質詢日期：中華民國八十八年四月十五日

質詢對象：交通部門有關各單位

質詢議員：吳碧珠 謝英美 陳雪芬 廉耿桂芳

計四位 時間九十二分鐘

## ※速記錄

一八八八年四月二十五日—

速記：周慧林

主席（柯議員景昇）：

緊接著由陳議員這組質詢。

陳議員雪芬：

局長，最近因為公車事件，你在交委會也被炮轟了一個早上，但我們對公車事件關心，不是因四月八日的重大車禍或昨天有名人的孩子受傷，而是持續的關心。這兩天我們會做了相關的民調，你手上應已有我們所發的新聞稿了，民衆對公車服務品質不滿意者達五七・四一%，幾乎六成；十八・五一%滿意。經過公車接二連三的事故，認為搭乘公車安全的僅三三%，四〇・七四%就是四成一的民衆認為不安全。自上週發生重大事故以來，交通局提出三原則，希望能降低公車肇事率，民衆對你的信誓旦旦有無信心呢？三八・八九%的民衆也就是近四成的民衆沒信心。

請大隊長也上台。昨天我與大隊長溝通的結果，他給我公車肇事比例之高實非冰山之一角，三月份車禍死亡三件與公車肇事有關，四月份至昨天為止車禍死亡事件三件與公車有關，所以單這兩個月台北市因車禍死亡的人數有一半以上與公車肇事有關，公車的安全性實在令人憂慮。

局長，面對這種情況，你將來要怎樣做才能重拾民衆對公車的信心與搭乘的意願？老實說不搭也不行，台北市有百萬公車族，每天是必須搭乘大眾運輸系統，若未做好是非常對不起的。

交通局曹局長壽民：

過去我會擔任消基會委員多年，公車服務品質根據調查五〇%以上是掌握在駕駛手中，一旦駕駛表現不好，是無法讓民衆滿意的。安全來講最主要是超車，公車有問題在於公車的經營環境